

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'45 ptas. en toda España. Extranjero, 2'45 ptas.

Palma de Mallorca, Sábado 24 de Abril de 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

(De nuestro corresponsal especial)

Desde Roma

El Mediterráneo

El grande, relajante mar en medio del cual la bella península italiana, ensidiéndose el mar que los romanos llamaron Internum o nostrum, y en la baja latitud mediterránea es poco conocido por los italianos y por los españoles, no obstante que en él tengan vida su fortuna y su gloria.

Es necesario para que se despierten sus energías intelectuales y políticas, y resuciten sus tradiciones de Arte, de Belleza y de altísimo progreso, sea popularizada la importantísima función de esta floreciente cuenca de la civilización mundial.

Nosotros, italianos y españoles, lo llamamos nuestro, porque aunque toques Francia, Austria, Montenegro, Albania, Grecia, Turquía europea, Siria, Egipto, Libia, Túnez, Argelia y Marruecos, sin embargo, ninguna país como los de Italia y España, tiene tanta longitud de costas arrulladas por sus ondas a oriente, occidente y medio día; porque por nuestra posición geográfica, la dominamos corriendo Italia casi a la mitad por casi toda su profundidad; porque efectivamente la península italiana, fue desde aborígenes y árabes por muchos siglos de tal suerte, que aun hoy los árabes lo conocen con el nombre de *Bar Rum, Mar de Roma*.

El Mediterráneo extiendese por una longitud de cerca 3.900 kilómetros desde el estrecho de Gibraltar hasta las asiáticas playas, dividiendo el continente europeo del africano a través, la dulce zona templada que hace libias y resplandecientes sus ondas.

Sin indagar si por sus costas floreció la primera vida y la primera civilización humana, cierto es que sobre ellas, afloraron las más grandes civilizaciones que el mundo conoce y hacia ellas convergieron las corrientes vitales humanas de los tres grandes Continentes que baña, encastándose como en un feroz admirador en las hálidas regiones. Pelagos, Eilimos, Sicanos, Fenicios, Egipcios, Argelinos, Siracusanos, Griegos y Etruscos, desarrollaron cambios comerciales activísimos.

Surgió entonces la potencia de Cartago que encontró muy pronto una rival fortísima en la de Roma, la cual no estuvo satisfecha hasta que hizo de ella absoluta del Mediterráneo, destruyendo la temida enemiga.

Desde aquel período el Mediterráneo es efectivamente el mar de Roma, hasta que abandonada Italia por los Emperadores que trasladaron su dominio al Oriente, se va estinguendo el poderío de Roma, y con él su pujanza en el Mediterráneo. Pero poco después levántanse las Repúblicas de Pisa y Aníbal, luego las de Génova y Venecia que lo vuelven a despertar.

Venecia especialmente pueblo de sus colonias la Dalmacia, las costas e islas griegas, el Bósforo, las costas egipcianas, y para engrandecer su tráfico y su potencia en el Oriente, piensa abrir un canal de comunicación entre el Mar Rojo y el Mediterráneo, reanudando el Canal navegable, que entre el Nilo y el Mar Rojo había sido construido en tiempos de los Faros y Tolomeos. Pero el proyecto no tuvo éxito. Génova da el gran navegante que descubre el nuevo mundo.

Es relativamente reciente la lucha de algunos grandes Estados europeos por el dominio absoluto en el Mediterráneo; hechos mucho más interesantes después del descubrimiento de la navegación a vapor.

Ya hacia fines del siglo XVIII Inglaterra miraba a la realización de este atrevido plan, y dirige todas sus fuerzas a ensombrecer de la vida del Mediterráneo, Gibraltar, y a destruir la marina francesa, la única que podía serle enemiga. Y en efecto, en 1783, se apoderaba de Gibraltar, en 1798 derrotaba con su flota, capitaneada por Nelson, en la batalla del Nilo, a la flota francesa. En 1805, destruyó definitivamente en Trafalgar la Armada francesa.

Con la caída de Napoleón ocupaba Malta, asentándose en medio del Mediterráneo y formando una formidable pieza fuerte en una isla italiana a espaldas de Sicilia.

En 1869 la apertura del Canal de Suez, debida al genio de Lesseps, agigantaba la importancia del Mediterráneo. Inglaterra, antes contraria a la empresa, buscaba hacerse dueña antes comprando en 1898 las 176 mil acciones que tenía Egipto en la Compañía del Canal, luego con la ocupación de Egipto, que, ante las vicisitudes de la guerra actual, no puede decirse todavía un hecho definitivo.

Aun Francia paulatinamente ha intentado hacer valer su influencia en el Mediterráneo, y con un golpe de gracia ocupó Túnez, y levantó la plaza fuerte de Biserta. Túnez, cuya extremidad, Capo Bon, dista 128 kilómetros desde la punta extrema de Sicilia y hoy extiende también su dominio sobre Argelia y Marruecos.

Austria tiene con fuerza Siria y el litoral dálmata, al cual empero tienden sus esfuerzos con los serbios a la vanguardia.

Italia, salida a gran nación desde poco, se ha asegurado Libia para no ser ahogada en un estrecho de piedra; pero necesitaba mucho más para que pueda proclamarse si no dueña, por lo menos libre en el Mediterráneo. Y sin embargo, esta es condición esencial de su existencia; el así llamado equilibrio sólo podrá ser real y duradero, cuando alian-

zará los legítimos derechos de los interesados.

Vienen muy a caso en este momento las palabras de Mazzini: «En el movimiento inevitable que llama Europa civilizar las regiones africanas, como Marruecos, corresponde a Península Ibérica y Argelia a Francia. Túnez, llave del Mediterráneo Central, unida al sistema Sardo Steato, y lejana más de 25 leguas de Sicilia, corresponde visiblemente a Italia. Túnez, Trípoli y Cirenaica forman parte importantísima por la contigüidad con Egipto. Fuimos dueños hasta el siglo V de aquellas regiones, hoy los franceses las ojean y las tendrán dentro de poco si nosotros no las tenemos».

El estudio de los problemas mediterráneos, que, para Italia como también para España, son casi toda su política y parte principalísima de la gran política internacional, la defensa de los vitales intereses que con ellos se relacionan; y ahí el principal que deba proponerse las dos naciones hermanas.

Roma 17, 4 915

Valeria Teya.

Aquella naranja...

—Habo un tiempo que me gustaba comer los frutos con su piel, temeroso de que, al mondarlos, perdiera lo que podíamos llamar aromática pátina del sol, la lluvia y los vientos. Porque si tragara un pedazo de carne el hombre tiene algo de párdido o cementerio, y no parece criatura espiritual, en cambio, la sencilla operación de mascar la jugosa pulpa de un albaricoque, vaya por ejemplo, significa algo así como el comulgar con la Naturaleza en un panteísmo de los sentidos. El albaricoque es la tierra el agua el viento y la luz hechas una bola de oro, una plúvula dorada, el estado lo prefiero...

Sucedió que entré sin anunciarme en el comedor de mi amigo, todo un gentleman, y sorprendí al pulcherrimo personaje mondando una naranja con los dedos. En la mano había un plato de vidrio con unas rodajas del mismo fruto, y estaban colocadas junto al sudoroso de las pantuflas coloradas, cuyos reflejos cambiaban en sangre el xomo de los globos de fuego. El chico de mi amigo aguardaba que terminara la humareda del señor. Desde la altura de su brillante rigidez, desaprochaba el mozo el capricho aquel de pelar las naranjas al estilo de los gitanos. Y en efecto, chocaba al ver a un caballero de fraje y monedero ahincado en las uñas en la corteza purpúrea, que salta en pequeños trozos.

Se excoió el «gentleman», y dijo el rezonamiento ese del albaricoque. Acabó de mondar la naranja, y la abandonó sobre su desgraciada y amonada vestidura. Tornó a hablar.

—Yo he encontrado siempre en las frutas la clave de ciertas preferencias mías, que antes no acertaba a explicar. Oiga usted: hasta un día que un colono de la zona me presentó una rama de hojas ennegrecidas, con unos néspers casi encarnados, y que comenzaban a mostrar las mareas de una excesiva madurez, no comprendí el por qué de mis preferencias por la mejor otoñal. Tan fácil como al néspere resultar negro, es que las mujeres, en medio de sus nativas perfecciones, nos sorprendan desagradablemente con una deslealtad, y sólo por falta de unos días más en el árbol. La mujer de la edad de Cristo, ya fue martirizada, y suspira porque una sola golondrina acuda a arrancar las espigas de la corona terrible. Y el Longinos le desgarró el costado con una lanza. Hay la herida en un chorro de miel...

Después de un silencio, que subrayó la lejana y profunda beca de un automóvil, añadió el «señor»:

—¿Sabe usted por qué he mondado la naranja con los dedos?

—No sé; la verdad.

—Muy sencillo... Las naranjas, en una fuente lavaverde, como en una bandeja, de plata, evocan con la llamarada de su monición todas las luminosas sensaciones mediterráneas. Yo tengo un amigo en Londres, que come las naranjas por literatura; cada gajo responde con su color y con su ligüido a una línea meridional. ¿Se rie usted? No comprendo su risa, y perdono... No hay memoria como la del paladar, y ya sabe usted las derivaciones poéticas del gusto por saborear algunos manjares. Por ejemplo, se ha llegado a decir que «uva y queso, saben a beso...» Sigamos. Igual que las naranjas, hay mujeres que nos hacen sentir los climas más rosados, el me permite oír la frase, y con su belleza calorosa transmiten la porcelana de un «cubo» en una colada de barba.

Interrumpió aquí la disertación el simbolista, para sacar unos cigarrillos de la pillera. Mecánicamente, el camarero se fue y regresó con un alfilerado aparato que llamaba el alcohol. El humo de las primeras bocanadas envolvió en un turbante de nieblas la testa del improvisado sania.

—Mire usted, señor... Esto de ir arrancando a la fuerza la piel, es como desandar a «conquistar» que se resiste... Las mismas torpezas por nuestra parte... Y el no acabar nunca... Y el riesgo de arañar, de lastimar... Poco a poco, realizamos nuestra empresa... ¡Piscer infatigable! Seguí despojando de su manto a la naranja, se insalubri la pulpa se dorada, con su velo, como la carne fermenida bajo las sedas y las batatas solitas, como al tráfuz... Y nuestras manos oprimen una idéntica morbidez con su fresco y con sus hinchadas palpitaciones, que quieren separarse... Ahí tiene usted explicada mi indecidez de esta noche... Me dirá usted que con el equilibrio... ¡Oh, no! Para plantar sus danzas el Tiziano arrojaba las brochas y pintaba con las yemas térmicas y ávidas... Bueno; se acabó la charla. Vámonos.

Se levantó mi amigo, y yo he de agradecerle que, hablando, hablando, se olvidó de comer la naranja.

—Todo lo contrario—replicó mi interlocutor—. Es que en el momento de hilocar el diente despierta uno de sus sueños. Y todas las naranjas del mundo no valen lo que el fantasma de una mujer...

Yo estoy de acuerdo con mi amigo, y enmudecí. Se hizo una pausa. El monedero se marero parpadeó, como si quisiera roeirse. La lamparilla de alcohol chisporroteó, como al parpadear. En un tiempo se deshojó una rosa en un estabro y comenzaron a sonar las campanadas de un reloj.

Federico García Sanchis

TRADUCCIONES PARA LA ÚLTIMA HORA

Garros prisionero

Se acababa de saber la última bofetada de Garros quien, después de una caza muy movida, había derribado, en Langemark, al sudeste de Ipré, a su tercer avión enemigo hacía quince días. Y he aquí que llega de repente la noticia oficial de que el intrépido aviador, traicionado por una pata del motor, se vio obligado a aterrizar en Lagelmanster, cerca de Conrath, en las líneas enemigas.

Es una verdadera pérdida para la aviación de la cual era Garros no sólo uno de los representantes más diestros, sino uno de los iniciadores más autorizados.

En el mundo de la aviación, es conocido como uno de los pilotos más hábiles y su maestría es legendaria.

Obtuvo numerosos éxitos en los combates del principio de la aviación, en el Círculo europeo y en todas las grandes manifestaciones de las pruebas del aire, antecesoras de las hazañas famosas, de las atrevidas proezas de los aviadores franceses.

Renald Garros, que no tiene más que 26 años de edad, era la modestia misma.

Apasionado de veras por la aviación, fue de los que comprendieron en seguida que había allí más que un sport. Y la aviación lo debe mucho. Cuando estalló la guerra era ya caballero de la Legión de honor; pero el heroísmo de que había dado pruebas había en el mismo tiempo decidido a sus jefes a darle el galón de subteniente. Sencillo, de una salud tranquila y siempre presto, quien había ganado tantos y tan brillantes premios, había sido de pronto de los más ensalzados adversarios de los aviones enemigos. Y esta gloria eclipsaba todos sus triunfos pasados. El decía con resaca valiente: «Todo aviador alemán que peligro se ve obligado a caer bajo mis golpes». Y, uno a uno, había derribado ya a tres pájaros enemigos. Su mismo fracaso no fue debido a la agresión de un adversario. Obligado a aterrizar, el teniente Garros, cautivo, podrá pensar en todos aquellos que tenía el mérito de no envidiar y quienes tendrán el honor de mostrarse allí arriba sus dignos émulo en la destreza y el combate.

FOR LA TRADUCCIÓN

S. Barrera.

CUENTOS DEL SABADO

El delincuente

El joven agente de policía Mallorca llegó una mañana al portal del palacio de los Condes de Carabassal. Iba a realizar un trabajo de su arte de investigador o «detective», como dicen los anglosajones. Topó con un mueble paredón de carne y hueso, un haz de largo gabán de pelo verdoso y botones dorados como platos y gorra gelonada y con una cara que tenía el misterio ridículo de la carabota de un diplomático, la hosquedad de un juez, la barba de un banquero y la rusticidad y malignidad sacarrona de un lacayo.

—Desco ver al señor Conde, dijo el agente.

—El señor Conde no recibe, contestó el portero con torpeza y brevedad.

—Si usted quiere el favor de que le pase esta tarjeta.

—El señor Conde no recibe... ni recibe tarjetas.

—Pues bien, añadió Mallorca perdiendo la calma y con el tono imperioso con que casi involuntariamente se suele hablar a tales bárbaros engreídos.

—Soy agente de la autoridad, y vengo a prestar un servicio.

A la insistencia autoritaria del esazo, sin duda, se atemorizó, el bien hizo dimitir de ello, pero dirigióse a una de las dos puertas que a derecha e izquierda de la lujosa escalera había de hermosos cristales, la abrió y desde allí gritó a un lacayo.

—Juan, aquí hay uno que dice que es qué sé yo de la autoridad; pregúntale a don Aniceto si quiere recibirle.

El portero aguardó la respuesta y cuando la obtuvo dirigióse a Mallorca y sin encerrarse con él y mirándole despectivamente dijo que pasase a hablar con el mayordomo y administrador general de la casa.

Guiado por un mozo de cuadra dio en una habitación modesta como la caída de un religioso; era el cuarto de don Aniceto Garés, hombre de mediana estatura, un poco grueso y de sano color.

Al ver aquella cara simpatísimas, Mallorca, desde luego, comprendió que no le era el necesario usar de las astucias de su arte policial.

—Soy agente de la autoridad y vengo...

—Ya lo sé, ya lo sé... dijo don Aniceto tome usted asiento. Ya lo sé. Aunque en realidad no esperaba que vistiese alguno de ustedes, confieso que en algunos momentos me lo temía. Con lo cual, desde luego, yo sé a usted que en efecto aquí, en esta casa, está el delincuente; pero no el que ustedes creen ni el que como tal con todas las pruebas resultaría, no. En efecto, el señorillo Amando, hijo segundo de los señores Condes, mi sobrino, estuvo en la casa horizontal, fue de los mochos ricos que predejeron escandaloso y según él mismo me ha dicho mató a la joven, la golpeó... Terrible, desgraciadamente, es cierto; pero una alta razón de justicia obliga a echar tierra a este asunto y a que no se enteren ni aún los condes de lo ocurrido. Se indemnizará con esplendidez a esa desgraciada y a todos. Se dará... dinero.

Al decir, esto, don Aniceto advirtió en la frente del policía un alivio francamente de cejas y se apresuró a decir que con él ni con las autoridades iba aquello del dinero... Don Aniceto no era de esas personas vulgares que creen que se compra a los magistrados.

—Oiga, señor, dígame, añadió dulcemente. Castigar al señor Amando sería una inconveniencia que acarrearía gravísimos daños, y además, es injusticia. El no fue a la juega, le hicieron ir, pienso que ha sido la primera vez en su vida que a tales diversio-

nes bárbaras ha ido, y además llevaré a él, ébri, ébri salió yo de aquí... nunca así se vio...

—Nada de eso es desispe, replicó el agente.

—Comprendió; pero bégame el favor de prestarme atención. El viejo conde, padre del actual y abuelo del señor Amando, era un hombre severo y sencillo, muy religioso y muy pegado a la grandeza de un historial y de sus pergaminos. ¡Qué vida la de esta casa! Gustaba mucho de sus campos y de sus cabañas. Entonces, como siempre, ha habido vientos y males; pero la verdadera corrupción de los grandes sobrevino con la francesada. Murió el Conde cuando su hijo era pequeño; la condesa, su madre, era joven y dióse pronto a novedades y a modas y fue una la de mandar a su hijo a París «educarse», es decir, a venir hecho un fideo, un fideo desordenado... y en fin, a no respetar al amo cosa alguna que no fueran los caballos, el juego, las francesadas y las bailarinas. Esto es sabido. ¿Aseso no lo sabe ese Madrid entero?

Estuvo la casa a punto de naufragar hasta que se acogió a remolque, y de la nueva racha de vientos, yoseores, carboneros y balearos, y en fin, los egipcios, el negro Barquillo tenía una hija y ya sabe usted todo. ¿Qué es este caso? Las señoritas

van a ese landcheff francés a bailar el baile del oso y el tango coch no... ¿Religión? Si, por bien parecer y porque es una moda... Y los chicos... todos, menos el señor Amando, son unos perdidos. Ahora sepa usted que está en amor con una linda señorita de modesta familia, que los condes se oponen, que ayer le dieron un terrible disgusto y que se hallaba aquí uno de los amigos de sus hermanos, el cual yo creo que intencionadamente se lo llevó de aquí, le hizo beber, y todo lo demás... El desgraciado... ¿Se buseaba esto? Pues bien, que no se salgan con la suya; aquí están todos los ahorros del señor Amando y los míos y arréglese el caso. El delincuente, con ese no pueden ustades. Antes, los ricos eran despiadados, pero no como ahora de bárbaros. El delincuente es frío, vaciloso, cruel... ¿Sabe usted quién sacó al motorista o chofer del automóvil el día del atropello? ¿Sabe usted qué después, a pesar de que la víctima, el niño, estaba moribundo, se fue a las carreras? Usted lo sabe; pues bien, es preciso que Amando, que ni es así ni lo será nunca, sino un perfecto caballero y un grande virtuoso no resulte víctima de malvados... usted me entiende...

—Entendido—dijo Mallorca—. Nada se hará.

J. Zahonero.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo



Después de un combate en el Norte un perro auxiliar en busca de los heridos



Una estafeta de dragones sorprendida por una patrulla enemiga, carga para repelerla

Un juicio de "The Times."

The Times habla, en un artículo de fondo, de la situación de los aliados en los diversos frentes de combate.

Dice que los rusos tienen que hacer todavía grandes esfuerzos para poder llevar la guerra a territorio alemán; que la acción de los Dardanelos ha sido emprendida con precipitación y deficiente cálculo, y las verdaderas operaciones tendrán que empezar sólo; que aún no se sabe lo que ocurre en el África oriental alemana, y que se debe reconocer que el poder ofensivo de la Armada alemana es actualmente mayor que al comienzo de la guerra.

Los Maud'huy

De La Correspondant:

«El general Maud'huy es de la generación que vivió la guerra del 70 sin poder tomar parte en ella. Cfr, pues, de los que más atrevidamente padecieron en aquella ocasión. Fue su padre jefe de batallón en el 3º de granaderos de la Guardia y murió en Magenta.

Maud'huy, que tenía catorce años cuando los prusianos se apoderaron de Metz, don de había nacido, perdió con la derrota su casa familiar, la tierra de sus antepasados y los dulces horizontes de las colinas lorenaesas.

En esta guerra un Maud'huy, el hijo mayor del general, que es de la última promoción de Saint Cyr, y que figura entre los aviadores del ejército, ha sido el primero que ha lanzado bombas sobre las fortificaciones de Metz.

Su hermano, el hijo más pequeño del general, que tiene doce años, le dijo en el momento de partir:

—Mucho es querer; pero preferiría que muriese los dos a que siguiera Metz en poder de los alemanes».

Los Estados Unidos y Alemania.

Washington 21.—Esta tarde ha sido entregada la respuesta del Gobierno de los Estados Unidos a la última nota del embajador alemán, conde de Bernstorff.

Declara el secretario federal de Estado, Mr. Bryan, en la nota que no sabe cómo interpretar las alegaciones del embajador alemán respecto del comercio de armas, con las que parece poder en duda la buena fe del Gabinete de Washington.

Asegura que el Gobierno de los Estados Unidos no ha de renunciar jamás a ninguno de los derechos que le otorgan como potencia neutral, respecto de ninguno de los beligerantes, así como reconoce el derecho de visita de buques y examen de los cargamentos que los beligerantes traen.

En cuanto a represión del tráfico naval, los Estados Unidos aceptan el derecho de

bloqueo, en cuanto se ejerce efectivamente, pero nada más.

Recuerda que el Gobierno de los Estados Unidos ha intentado lograr condiciones más de la Gran Bretaña y de Alemania para ammoronar los estragos de la guerra naval. Empezó esta gestión como un amigo sincero e imparcial, y es de lamentar que el embajador alemán en Washington no la creyera digna de atención.

«Cree que no hay nada que autorice al Gobierno de los Estados Unidos para prohibir el comercio de armas que puedan hacer ciudadanos norteamericanos. Si tal hiciera—añade—violaría abiertamente sus obligaciones de neutralidad».

Y como el Gobierno de los Estados Unidos—concluye diciendo Mr. Bryan en su nota—se considera comprometido por su honor a el mantenimiento de su conducta, no podrá ni siquiera tomar en consideración el intento de prohibir ese comercio.

El conde de Bernstorff acusó recibo de esa nota, sin formular comentario alguno.

La salvación del "Suffren,"

De La Petit Journal:

«He aquí un trozo de una carta escrita por un marinero del acorazado Suffren».

El 18 de marzo, a las ocho y media de la mañana, nuestra división aparejó y encaminábase a los Dardanelos. El almirante Guepratte había dispuesto que tocase la música en el puente, y toda la tripulación dispónible cantaba y bailaba. Interpretó la música el «Hymne des girondins», el «Chant de départ» y la «Marche des cols blancs».

que fueron cantados a coro. Poco después, a las diez y media, fuimos llamados a los puestos de combate, y en seguida comenzó otra danza. Roto el fuego, no tardaron en llover los proyectiles; pero con ventaja para

nosotros, porque nuestro tiro era excelente y no se perdía un obús.

Un proyectil—alemán, sin duda, puesto que en todos los fuertes vimos esos proyectiles—vino a caer sobre una torre acorazada de 16 en nuestro Suffren; estalló en el interior, matando a los doce hombres que se encontraban en ella, e hizo arder todos los carritos de carbón colocados detrás de una de las piezas. Otro carucho que estaba sobre el montecarbo, cayó inflamado en el paño de municiones.

Si perder su sangre fría, el jefe del paño hizo salir a todo el mundo, abrió las compuertas y cuando vino el agua fue a dar cuenta de lo ocurrido a los oficiales.

El almirante Guepratte y el comandante del buque le felicitaron por el tiro arrojado con que acababa de salvar la vida a 700 hombres y el breve resplandor que se había limitado a cumplir con su deber.

Limábase el jefe del paño Francisco Lanuzel, es de Saint Renan y tiene veinticuatro años.

Fue elido propuesto para el ascenso y para la medalla militar».

Un discurso de Mr. Wilson

Polkán 21.—(De la Compañía nacional de Telegrafía sin hilos):

«Mr. Wilson, hablando en un banquete de la Asociación de la Prensa, de Nueva York, ha dicho que los tiempos pasados han sido bastante difíciles, pero que los futuros serán mucho más complicados.

«Es evidente—añadió—que los asuntos mundiales se acercan con rapidez a su resolución. En ese preciso momento llegará la hora decisiva para los Estados Unidos. No basta egoístamente al decir que el deber del país en la actualidad puede definirse en la frase: «Los primeros, los Estados Unidos».

Terminó diciendo que la base de la neutralidad es la simpatía hacia el género humano, y la ynter mayor de simpatía es estar siempre dispuesto a ayudar a todos los adversarios después de terminar la guerra».

La ofensiva y los nuevos ejércitos ingleses

Londres 20.—En tanto que muchos periódicos y no pocos políticos se lamentan de que el reclutamiento de voluntarios no da los resultados que se esperaba, y se considera indispensable obligar a los funcionarios del Estado que se hallen en la edad militar y en buenas condiciones de salud y robustez a que se alistasen como voluntarios para ser enviados al frente de batalla, los críticos militares afirman que no es dudoso el futuro éxito de los nuevos ejércitos, formados por hombres de buena estatura, bien constituidos e instruidos militarmente, que cuentan además con excelente artillería de tiro rápido y con imborrables servicios auxiliares.

Cuanto al número de combatientes, que el ministro de la Guerra no ha querido dar a conocer de una manera precisa y exacta, dando así ocasión a emboscadas censuras, se dice que excluyendo las tropas que ya se encuentran en la línea de combate o en los puertos franceses del paso de Calais y del canal inglés o canal de la Mancha, como antes se decía, habrá cuando llegue el verano en el teatro occidental de la guerra un millón de soldados británicos, y en las ciudades y condados de la metrópoli inglesa otro millón de combatientes de todas las armas, además de las tropas enviadas a los teatros de guerra asiáticos y africanos; es decir, que se empieza a considerar la posible organización de los tres millones de soldados que ofreció el ministro de la Guerra, lord Kitchener, y para cuyo sostenimiento votó la Cámara de los Comunes créditos suficientes antes de las últimas vacaciones parlamentarias.

El heroísmo de las serbias

De La Opinión (de Salónica).

«La anécdota siguiente nos muestra heroísmo que, punto ha llegado las mujeres serbias a imitar la heroica conducta de sus padres, maridos y hermanos.

En diciembre último, después de la invasión austriaca, las mujeres, sin miedo ni debilidad, se alistaron en regimientos a sus diarias ocupaciones y procuraron sustituir en algunas impresionables labores a la población masculina, embargada por la guerra.

Un día un regimiento austriaco que desfilaba por el camino de Belgrado vino a una mujer que labraba la tierra. La trabajadora ni siquiera se dignó volver la cabeza al oír el ruido endemolivo del paso de los soldados, y sólo al interrogarla un jefe volvióse para ver lo que pasaba.

—¿Por qué hace usted un trabajo tan rápido?—preguntóle el jefe.

—Porque me gusta.

—¿Dónde está su marido?

—En la guerra.

—Pero ¿quién es en su casa otros hombres?

—No.

—¿Cuántas personas de su familia han partido para combatir?

—Siete... por ahora.

—¿Por qué? ¿Por qué dice «por ahora»?

—Porque dentro de algunos días me irá yo misma con ellos.

Al oír aquellas bravas y nobles palabras el jefe quedó instantáneamente y se incorporó a sus soldados».

Al noveno mes de la guerra

Paris 22.—Con motivo del día primero del noveno mes de la guerra, la Gaceta de Francfort expresa su esperanza en la victoria de Alemania, y dice:

«El mundo verá que no sabemos nada de nuestra victoria y que la causa de la Humanidad, de la verdad y de la justicia, está en buenas manos».

Para creer en esta declaración sería preciso perder la memoria. Alemania ha de doña medida de su justicia violando Bélgica; ha dado su primera prueba asesinando a los no combatientes, por el desconocimiento de las leyes de la guerra, el Convenio de Ginebra y el de La Haya. Ha revelado todo su desdén de verdad no dejando de manifiesto, tratando de hacer resaca sobre los otros las responsabilidades de la guerra, que había prometido como papeles inútiles los Tratados por ella firmados.

El mundo entero, al que ella invita para que le deposite su confianza, sabe hoy que los germanos significan abuso de la fuerza contra el derecho, y que para ellos el fin justifica los medios».

Prisioneros austríacos en los Cárpato

Mapa de Mallorca

Levantado por el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército

No obstante la escala de 1:100.000 tiene verdadero lujo de detalles, porque es reducción de los trabajos que se hicieron en la de 1:50.000. El relieve del terreno está perfectamente marcado con curvas de nivel y anotados multitud de caseríos, todos los caminos, carreteras y vías férreas, incluso la de Santañy que se está construyendo. La bondad de este mapa queda garantizada por la competencia de los señores J-fes de Estado Mayor que lo levantaron y del Depósito de la Guerra que lo ha publicado.

En venta: Antigua Casa Lassalle—San Nicolás, 31

JAIME MUNAR POU

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO. CIRUGIA GENERAL

Nota de Sobresaliente en todas las asignaturas de la Carrera y en el grado de Licenciatura; exprobarado un concurso para oposición, exámcido interno de los dispensarios y clínicas de Oto-rino-laringología y Cirugía general de los Hospitales Clínico y de la Santa Cruz de Barcelona.

Ex-médico Ayudante del Doctor Botey
Consultorio y Clínica: calle de las Misiones 11 principal.—Horas de consulta de 10 a 1

Herniados, Trencats—Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo martes día 27 de Abril en la fonda de El Vapor calle de Ver 19 donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Heriados no dejen pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce bello ideal de la ortopedia y al mismo tiempo único e infalible de vuestros graves males. Tendrá presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la fonda del VAPOR solo y únicamente el martes día 27. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

INFORMACION

Los tranvías eléctricos

Terminando hoy, día 24 el plazo de admisión de ofertas para concurrir a la subasta que la Sociedad General de Tranvías Interurbanos ha de celebrar para construcción de cocheros y sus anexos, la Comisión ejecutiva se reunirá el lunes 26 a las seis y media de la tarde en la Cámara de Comercio, para la apertura de pliegos y adjudicación provisional a la que resulte proposita más ventajosa.

Se nos dice que serán en número considerable los solicitantes, por ser la obra de bastante importancia.

El lunes darán principio los trabajos de tendido de vía en la plaza del Ferro-carril frente a las cocheros y nos consta que se propone imprimir gran actividad a las obras procurando diferir lo menos posible la circulación.

El «Duplex» se aprovisiona de carbón.

A primeras horas de la tarde ha llamado la atención la presencia de dos buques que se hallan en el horizonte.

Hemos preguntado al Vigía de Puerto Pi quien nos ha informado de que ambos buques eran de nacionalidad francesa. Uno era el crucero «Duplex» y el otro un transporte cuya venida a nuestras aguas es el único objeto de aprovisionar de carbón al antes nombrado buque de guerra.

Foot-ball

La Junta Directiva de la sección de foot-ball, del Velez Sport Baler, a fin de dar mayor incremento a aquel deporte, ha acordado convocar a una asamblea general a todos los socios.

Dicho acto tendrá lugar esta noche a las ocho en el local del Velez Sport.

Robos en Maiorena

En Llorens se cometió dos robos pasados un robo e intentos otro, siendo sorprendido el ladrón en el momento en que iba a escapar. El malhechor pudo escapar sin ser visto ni conocido.

El primer robo se efectuó en casa de doña María Fran y el robado consistió en diez botones de oro, 250 pesetas y un pañuelo.

El intento se cometió en casa de don Miguel Coll.

El ladrón iba levantando la puerta para después abrir la cerradura. Uno de los ladrones se aprehendió, dando voces en demanda de auxilio. Entonces el caso se escapó.

La guardia civil al hacer gestiones para descubrir al autor, ha averiguado que hace unos días salió del Hospital de Palma un licenciado de presidio el cual, en dicho establecimiento, hacía alarde de que poseía un secreto para cometer robos sin ser descubiertos.

En Artá, en casa de don José Oliver Capó se cometió un robo consistente en siete pesetas. Fue encontrado un alambre que se cree sirvió de ganza para abrir el cajón en que se guardaba la cantidad indicada.

No ha podido descubrirse al autor del hecho.

En casa de don Antonio Pastor Timoner, en la villa de Santa Margarita, se robaron 260 pesetas.

La benemérita efectúa pesquisas para determinar al ladrón.

Curso de verano en el Laboratorio biológico de Porto-Pi

Seguendo la costumbre establecida en años anteriores, el Laboratorio de Porto-Pi (Palma de Mallorca) dará este verano cursos prácticos a los alumnos que se inscriban.

El programa de este año comprende: Lecciones de Anatomía de los peces, a cargo del catedrático de la Universidad Central Dr. Lozano y Rey.

Anatomía de los anélidos, a cargo del catedrático de la Universidad de Barcelona, doctor Fusté.

Oceanografía física y química, por el catedrático de la Sección de Ciencias de Cádiz doctor D. Rafael de Buen.

Cada curso comprenderá dos sesiones semanales.

Los alumnos tomarán también parte en los trabajos oceanográficos, y biológicos de Laboratorio, bajo la dirección del personal técnico de aquel establecimiento.

Todos estos servicios son completamente gratuitos.

Bibliografía

«Se me ha perdido la costilla» — C. n. en este título acaba de publicarse un monográfico baturro, que está alcanzando un éxito verdaderamente extraordinario.

de contra pagos enotas de inspección sanitaria y licencias para construcciones.

Otro ídem para que sea declarado camino vecinal Can Carpe.

Otro ídem para que sean abonadas a don Guillermo Salam 250 pias. Importe de piedra para el camino de Buñola.

Otro ídem para que sea abonado a varios propietarios de fincas de la calle del Mataró.

Otro ídem proponiendo que se construya un bordillo en el paseo del Borne.

Otro ídem acompañando relación de pequeñas reparaciones.

Otro ídem de la Alcaldía convocando segunda convocatoria sobre obras de construcción y tendido de la calle del Conquistador.

Otro ídem sobre justiprecio de parcelas de la calle de la Cruz números 4 y 6.

Dos permisos para la instalación de motores.

Varios dictámenes.

Los maestros sujetos al servicio militar.

La Gaceta publica una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Que sean admitidos a las oposiciones del turno libre para proveer escuelas nacionales de primera enseñanza los maestros que, sin tener la edad reglamentaria, justifiquen que han sido sorteados para el servicio militar y se hallen pendientes de llamamiento para ingresar en esja.

2.º Que las plazas que pudieran obtener estos maestros serán servidas por medio de sustitutos durante el tiempo que permanezcan en ellas, disfrutando el maestro sustituto la mitad del haber y demás emolumentos, e ingresando el otro medio haber en la Caja de derechos pasivos del Magisterio.»

Inauguración de la estación telegráfica de Sisen.

Hay ha tenido lugar la inauguración oficial de la estación telegráfica de Sisen recientemente instalada.

Para tal efecto, hoy ha marchado para dicha villa, el oficial telegrafista de esta central D. Pedro Alcover, el que quedará al frente de aquella estación con carácter interino.

Notas del Carnet

Personales

Ha sido destinado al Lazareto de Mahón, como médico Baeteriólogo, el que hasta ahora ha ocupado el cargo de segundo de la Estación Sanitaria del puerto de Palma D. A. C. Astor.

Este señor marchará antes de posesionarse de su nuevo destino a Barcelona y Madrid.

Desembarcamos al señor Castelo un feliz viaje y afortunado en la difícil misión que se le ha confiado.

Neurología

Nos comunican de Iaca que el funeral y entierro de D. Guillermo Coll Figuerola fue una verdadera manifestación de duelo, e, lo cual prueba las muchas simpatías con que contaba el finado.

Ratificamos a la familia de éste la expresión sentida de nuestro pésame.

De viaje

En el vapor correo de Barcelona mañana marchará para dicha ciudad de paso para Navarra y Jéu el diputado provincial y Administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda Morera.

Si el tiempo es bueno, mañana noche embarcará para Barcelona y Madrid el señor Gobernador civil don Ignacio Martínez de Campos.

Acompañado de un distinguida señora ha llegado este mañana el Abogado don Santiago Vilella.

Igualmente han llegado en el citado buque don Francisco Massanet y el abogado don Emilio Morales.

En el rápido igualmente ha llegado el abogado don Jerónimo Massanet.

Acompañado de su distinguida señora ha llegado hoy, el comerciante don Guillermo Borrás.

Precedente de Barcelona a su regreso de Madrid, donde pasaron con objeto de asistir al discurso del señor Maura, esta mañana han llegado el Presidente de la Juventud Conservadora don Bartolomé Fons, Rafael Banes Tolosa y don José Cortés.

Misa mayor con sermón por el Reverendo don Bartolomé Pal, presbítero.

En San Jaime: A las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Reverendo padre Juan Cerda, Superior de los Franciscanos de Iaca.

En San Nicolás: A las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Reverendo don Juan Alcover, presbítero.

En San Felipe Neri: A las diez y media Misa mayor con exposición y sermón por el Reverendo padre Bernardo Martorell, C. O.; al anochecer el ejercicio de la Sagrada Infancia de Nuestro Señor Jesucristo.

En Montesión, diez minutos antes de la Misa de seis y media, se rezará las Litanias de los Santos; y a las siete y media Misa de Comunión general para los Seglares Católicos; a las ocho Misa de Comunión para los niños del Patronato que por primera vez van de recibir el Pan Eucarístico. Durante la misa los niños cantarán algunos himnos apropiados al acto.

En Capuchinos, la Pia Unión de San Antonio celebrará la función mensual: A las siete y media Misa de Comunión general con pláticas por el Reverendo padre Superior; por la tarde a las seis y media Rosario, Padres-nuestros y sermón.

Se convoca a la Junta Antoniana a la reunión general que tendrá lugar a las once de la mañana: Quedan invitados cuantos hayan solicitado la admisión.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced; por la tarde, ejercicio del Santo Escapulario, sermón y procesión. Los fieles pueden ganar indulgencia Plena sirviendo a cualquiera de los actos indicados.

En San Francisco: a las ocho, Misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde a las siete exposición, Rosario en homenaje de los Hermanos difuntos, plática por el Reverendo padre Juan Róbi, estación y reserva.

En el Socorro: a las siete y media Misa de Comunión general para los Cofrades y Cintrados, de la Corona; por la tarde a las cinco Rosario, Coronilla de la Correa y continuación de la novena de Nuestra Señora de los Desamparados con sermón por el Reverendo padre Dámaso Martínez, y a las siete de la noche, novena de la Virgen del Buen Consejo.

En Santa Fe, a las nueve, el ejercicio de San Cristóbal, patrón de los Sport, durante una misa.

A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

Para Barcelona esta tarde han embarcado los siguientes:

Don Miguel Fons, don Francisco Mayol, don Miguel Fran, don José Fontfrío y otros.

De Argel han llegado hoy los siguientes:

Don Pedro Meyendá, don Francisco Magraner, don Miguel Fran, don Pedro Roselló, don Miguel Darder, don Francisco Marqués, don Miguel Mayol y otros.

De Barcelona han llegado hoy los siguientes:

Don José Planas, don Jaime Prats, don Antonio Cano a hijo, don Juan Homar, don Angel Rodés, don Juan A. García, don Rafael Blancs, don Bartolomé Pons, don Juan Cuadrado, don María Darder, don José Cortés, don Gerardo Martínez, don Manuel Vicente, don Concha Castellón, don Juan Mir, don José Orosio, don José Renjo, don Alberto Pastor y otros.

Entradas

A las 6:30 de la mañana de Barcelona el vapor Rey Jaime I.

De Argel a las 7 el vapor Lutio.

De Mahón a las diez y media el vapor correo de la ciudad de su mismo nombre.

Salidas

Para Barcelona a las 6:30 de la tarde el vapor Miramar.

A la misma hora para Ciudadela el vapor Mahón.

Despachados

Para Barcelona el vapor Rey Jaime II. Saldrá mañana a la hora de itinerario.

El Rey Jaime I, en correo extraordinario, para Ibiza y Valencia. Saldrá mañana a las cuatro de la madrugada.

Para Marte el vapor Balear que saldrá mañana a las nueve de la mañana.

El lunes a las 7 de la mañana saldrá para Cabrera el Ciudad de Palma.

Vacante.—El Ayuntamiento de Buñola ha anunciado un concurso para cubrir la vacante de Veterinario municipal dotada con el haber anual de 600 pesetas.

Los que padecéis arremias, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota o sean los artríticos en general, es porque queréis. Tomad un frasco de «Piperazina Dr. Grau» y os convenceréis. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Una copita de Mosto Concentrado Poquet tomado con bizcochos es un postre excelente que facilita la digestión y desinfecta el intestino.

2 pesetas botella. D. Juan Valls, Colmado La Providencia, Pasadizo 1 y 3—Palma.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

El viaje del Conde de Romanones

El banquete de «La Marítima»

A las 3:40 de la tarde de ayer empezaron los brindis del banquete que la compañía de vapores mahoneses La Marítima, obsequió al señor conde de Romanones y cuyos nombres de comensales adelantamos ayer.

La compañía citada en nombre de la cual hace los honores nuestro buen amigo don Juan F. Tallavall, dió una prueba más de su esplendidez y realizó una fiesta digna de elogio bajo todos conceptos.

El comedor estaba hermoso, adornado con plantas y flores y con las banderas española y mahonesa.

Se sirvió el siguiente menú:

Entradas.—Coplitas de Mahón.—Consomé Puerto Mahón.—Huevos cocidos a la balear.—Dátiles de mar a la Mahonesa.—Empanaditas Menie Toro.—Langosta de Forrells.—Espárragos a la ciudadana.—Pavo trufado de Alayor.—Mantecado menorquín.—Dulces varios.—Santones.—Santa Catalina.—Jerez.—Champagne Mim Cordon Rouge.—Café.—Habanos.

Al descorcharse el champagne se levantó el Sr. Tallavall, el cual en nombre de La Marítima ofreció el banquete al Sr. conde de Romanones.

Recordó el Director los servicios que tiene prestados la compañía mahonesa y en sentido muy patriótico cita los auxilios que los barcos de la compañía prestaron a los ejércitos africanos, recordando glorioso que una vez construido nuestro buque atravesara el canal ondeando en los mástiles la bandera nacional.

Hizo luego referencias al puerto de Mahón, magnífica obra de la naturaleza, pero que los gobernantes tienen por completo abandonado, hasta el punto de que no hay amarraderos y de que incluso faltan las líneas de reglamento para que por la noche puedan salir con tranquilidad los barcos.

Termina rogando al Sr. conde de Romanones que no se olvide desde la Corte de esta isla, y procure que el puerto de Mahón recobre su esplendor y de nuevo pueda ser cantada por el poeta que ahora ha emudecido.

(El entusiasta discurso del Sr. Tallavall fué calorosamente aplaudido).

Entre aplausos se levanta el Sr. conde de Romanones, el cual empieza agradeciendo las frases pronunciadas por el Director La Marítima.

«Baleares, dice, se me han tributado elogios inmerecidos, que sostienen una deuda la cual difícilmente podré pagar.

Conozco bien los servicios prestados por la compañía Mahonesa todos ellos muy dignos de premio.

Por referencias conozco el puerto de Mahón, mal talibé veris, y ahora que yo le he hecho, puedo decir: la naturaleza ha hecho mucho por los ombros no han hecho nada. (Aplausos).

Este abandono le he causado yo muchas veces y es debido a que se reparte el presupuesto en gran número de puertos cuando en realidad debía dedicarse a pocos, pero buenos, y haciéndolo así no cabe duda que a Mahón nadie podría disputarle la supremacía.

Me acordaré de Mahón y procuraré atender sus necesidades; y no bago más oferta ni hablo más, pues ello parecería obra de un estómago agradecido. (Grandes aplausos).

En la Mola

Terminado el banquete todos los comensales en varias caños automóviles recorrieron el puerto de Mahón y se dirigieron luego a visitar las fortificaciones de la Mola.

En presencia del señor conde de Romanones se hicieron maniobras varias baterías de tiro rápido y otras de grueso calibre.

También el Conde vio funcionar el reflector y visitó la estación radiotelegráfica, elogiándola en extremo.

El señor Conde cursó un telegrama a su señora esposa y otro al Presidente del Consejo Sr. Dato.

El diputado a Cortes D. Alejandro Roselló transmitió también un radio a su familia y el delegado del Gobierno uno al general Weyler.

Se visitó luego la estación torpedista y en presencia del Conde se hicieron estallar tres torpedos fijos colocados en la boca del puerto.

En el Ayuntamiento y el Ateneo

A las 6:15 regresaron los excursionistas a Mahón y seguidamente el Conde de Romanones visitó el Ayuntamiento, siendo recibido por el Alcalde y una comisión de concejales.

En el salón de sesiones recibió un lunch compuesto de sésos, pastas, licores, champagne y habanos, servido exquisitamente por el restaurador de Oriente.

El Alcalde Sr. Sosa ha pronunciado un elocuencia brindis, manifestando que celebra muy mucho que el señor Conde se hubiese dignado visitar el Ayuntamiento, señalándole en nombre de la Corporación.

Manifestó que el capital se encuentra actualmente en un período de transformación y que sentía ansias de progreso, no dudando que en toda ocasión el señor conde de Romanones presta a todo su valioso apoyo para llevar a cabo la realización de los deseos de la ciudad.

Expresó su deseo de que la estancia en esta le haya sido grata.

El señor conde de Romanones se levanta y dice que agradece las palabras que le ha dirigido el señor Alcalde.

Afirma que de este viaje lleva un recuerdo gratísimo que nunca olvidará.

Yo recuerdo en una sola frase la impresión de este viaje y es que nunca me creí más en esta tierra bendita. Quizá sea así mas así que nos separa del continente le que contribuye a la exaltación de este patriotismo, pues, cuando visité Canarias me sucedió una cosa por el estilo.

Dice que los diversos problemas que están planteados aquí, los conoce y los lleva más o menos estudiados.

Yo, que por suerte o por desgracia figuró al frente del partido liberal que uno u otro día debe ejercer el poder, he tomado buena nota de todos esos problemas que se han de presentar a la resolución del Consejo de Ministros y claro está conociéndolos indudablemente, han de ser resueltos con mayor facilidad.

Manifesta a todos los señores concejales que siempre encontrará en él un decidido apoyo para todas cuantas necesidades hayan de ser resueltas en beneficio de la ciudad.

Hace votos por la prosperidad de la capital y termina dando las gracias al Ayuntamiento por las atenciones tenidas con él.

Al finalizar fué muy aplaudido.

Poco después se despidió el señor Conde de todos los señores concejales; siendo acompañado hasta el automóvil por una comisión de estos.

Numeroso público estacionado en la plaza de Cort, presenciá la marcha del señor Conde, sonando entusiastas aplausos y algunos vivas.

Salida para Ibiza y Valencia

Esta noche a las nueve el conde de Romanones embarcará en el vapor Rey Jaime I, teniendo lugar a dicha hora la despedida oficial y recibiendo allí de cuantas personas quisieran saludarle.

El Conde permanecerá a bordo del rápido, el cual llevará anclas para Ibiza a eso de las cinco de la mañana, pues el expresidente del Consejo desea desembarcar a las 10 en la isla vecina.

El domingo por la noche en el mismo Rey Jaime I el Conde y a compañeros saldrán para Valencia, a donde piensan llegar a las nueve de la mañana del lunes.

Desde Madrid pasará a Valencia para esperar el conde de Romanones gran número de diputados a Cortes de la minoría liberal.

En la Albufera el Conde será obsequiado con una paella por el partido liberal valenciano.

El conde de Romanones llegará a Madrid el martes por la mañana.

Notas sueltas

Como nota curiosa consignamos el siguiente dato: El señor conde de Romanones en sus excursiones efectuadas por los pueblos de Mallorca, ha recorrido 983 kilómetros según el mareógrafo de uno de los coches que han figurado en las excursiones.

A la una de esta tarde el señor conde de Romanones, acompañado de los señores Roselló, Weyler y Pascual, ha estado en el Gobierno civil para despedirse del señor Maritz de Campos.

Esta tarde ha visitado al señor conde de Romanones una comisión de la Federación Agrícola Balear, cumpliendo así el acuerdo tomado por aquella sociedad.

Presidía la comisión don Honorato Selom.

Después de la visita a las Corporaciones oficiales, en la tarde de hoy el conde de Romanones ha visitado varios patios de esta ciudad.

Después de cenar en casa del Sr. de Olivera, el conde de Romanones y sus acompañantes asistieron a la función de gala que en su obsequio se daba en el Principal.

La compañía Gualles Moreno puso en escena la comedia de los Quintero El Genio Alegre.

El teatro estaba abarrotado, abundando las mejores armonías, especialidad de aquella tierra.

El conde llegó al teatro a las 10:20 y al entrar fué saludado con una salva de aplausos que se repitió al abandonar el local poco antes de las doce.

Salida para Palma

A las doce en punto salió el Mahón del puerto de esta misma nombre para el de Palma llevando a bordo al conde de Romanones y sus acompañantes.

A despedir al Conde acudieron al molle el Delegado del Gobierno, el Alcalde de Mahón, el General Gobernador, el Diputado a Cortes Sr. Squella, el conde de Torresmaria, el Comandante de Marías, el juez municipal, los Sres. Piers, Gualles, de Oivas, Sintes, Pons, Mercadal, Martínez Mendoza, varias comisiones y otros muchos señores cuyos nombres sentimos no recordar.

Al levar anclas el Mahón sonó una salva de aplausos y un viva al conde de Romanones.

Notas políticas

Durante la estancia en Menorca ha habido varias notas políticas que han sido objeto de vivos comentarios.

El ex diputado republicano Sr. Llansó visitó al conde de Romanones para adscribirse incondicionalmente y participarle su ingreso en el partido liberal.

También le visitó el republicano D. José Canet, para decirle que desde hoy contase con un incondicional más en un partido, y se aseguraba también que otro prestigioso republicano, D. Lorenzo Palliser, se expresó también en parecidos términos.

También se afirmó que los republicanos Sres. Sintes y Febre se habían adherido a la política del conde de Romanones.

En Alayor las demostraciones más entusiastas partieron del Centro Republicano, cuyos balcones se hallaban engalanados y desde cuyo local se ovejó y vitoreó al Conde.

A propósito de la actitud de los republicanos dice El Bien Público de Mahón del día de ayer:

«Día de triunfo fué ayer para el conde de Romanones; día de luto para los republicanos, para ese partido que pretendía un día no lejano ser el más potente de Menorca y que hoy con el rudo golpe recibido, ha quedado reducida a la impotencia, justo castigo a sus ideas directoras.

Con banderas desplegadas e sin ellas ya no podrán engañar más al pueblo con cantos de sirena, prometiéndole lo que la República sabían ellos que no les pedía de; el pueblo obrero habrá podido convencerse que con un sacrificio, con un voto, he levantado ídolos, cuyos ideales solo consistían en enriquecerse o en encumbrarse y que con tal de lograrlo, lo mismo les da la República que la Monarquía.

Este pueblo, indudablemente, entrará al fin por los senderos de la razón, entrando de lleno en el campo de la Monarquía, en el cual hombres tan esclarecidos como los señores Maura, Dato y conde de Romanones, han sabido dictar leyes más humanas, justas y más en favor de la clase obrera, que no supo dictar aquel engendro de República del pasado siglo.

Como monárquicos, estamos plenamente satisfechos de la jornada de ayer.»

Durante el viaje el conde también aseguró que antes de salir de Mahón, un illustre político conservador con el título nobiliario había evolucionado cerca del partido liberal.

Camión de Palma.—Llegada

La travesía de Mahón a Palma ha sido espléndida; calma absoluta, y a esto hay que añadir una amabilidad inusual por parte del señor Tallavall que viene con nosotros.

Poco después de las siete de la mañana pasamos por Cabrera y el barco da un pequeño rodeo cerca de la costa, pudiendo el conde de Romanones hacerse cargo de lo que es el puerto.

A las diez en punto llegamos a Palma. Esperan al Conde el jefe de los liberales D. Bernardo Amer, los señores Pascual, Oliver, Tons, Fuster, marqués de Zayas, los diputados provinciales Wallis y Compañy y otros individuos del partido liberal.

También le esperaba el Director de La Islaña D. Sebastián Simó.

El señor conde de Romanones se retira seguidamente al Hotel, después de decirnos una vez más que viene encantado del viaje.

En Palma

En la Diputación

A las 4:20 de esta tarde, acompañado de los señores Roselló, Argente y Weyler, ha llegado el señor conde de Romanones al palacio de la Diputación Provincial. Le han recibido el presidente señor Riquer, los diputados señores Alemany, Pou, Wallis, Felio, Ramón y Capmany, Agulló, Barceló, Llobera (D. P.) y (D. J.) y el Secretario don Miguel Font.

El ex presidente del Consejo de Ministros ha agradecido las atenciones que le ha dispensado la Corporación Provincial retirando su condecoración en cuanto pueda ser útil a las Baleares.

Los señores antes nombrados han dispensado afectuosos despedida al illustre hombre público.

Visita al Ayuntamiento

Esta tarde a las cuatro y media, el señor conde de Romanones ha llevado a cabo la suculenta visita oficial al Ayuntamiento.

La escuela principal ha sido adornada con tapices, plantas y flores.

Dezan guardia de honor los individuos de la guardia municipal montados de gran gala y formaban cordón en el segundo los que componen la guardia municipal de a pie.

</

POR TELEGRAFO

Nuestro servicio telegráfico de hoy se compone de 6 conferencias de 15 minutos cada una, todas las cuales se encuentran archivadas a disposición de los lectores para que puedan comprobar su autenticidad, origen e interpretación.

La política

Reunión de representantes mauristas. —Lo que dice el señor Osorio.

Madrid 23 (11'30 a.)

Esta tarde se reunieron los representantes de los mauristas de provincias.

El señor Osorio y Galiardo explican la formación del Comité maurista y dice que cree que ya ha terminado sus funciones, por lo que presenta la dimisión del comité.

Elogia el acto celebrado en el Teatro Real, después del cual sólo cabe esperar el momento en que el señor Maura crea llegada la oportunidad de intervenir en la política.

Tenemos ya trazado el derrotero y seguiremos el ejemplo del señor Maura.

Inmediatamente se procede a reelegir el Comité.

Se acepta una proposición de constituir una liga de defensa contra los abusos del caciquismo.

Se acuerda abrir una suscripción para recaudar fondos a fin de llevar a cabo una gran propaganda de los ideales mauristas.

Manifestación de gratitud

Esta tarde en el Ministerio de la Gobernación se recibió un telegrama de León, diciendo que se ha celebrado una imponente manifestación, organizada por la Cámara de Comercio para agradecer al Gobierno la concesión de una Escuela de Comercio.

Han concurrido al acto todas las entidades de las corporaciones y un gran gentío.

El comercio todo se ha mantenido cerrado durante la celebración del acto.

Reunión en la Presidencia

A las cuatro y media se reunieron en la Presidencia los señores Dato, Bogañal, Echagüe y Miranda.

Al salir dijeron que se ocuparon del proyecto de decreto sobre la intervención civil en los gastos de guerra y marina, el cual se someterá a la aprobación del Consejo que se celebrará el domingo.

Maura ruega no se le tributen homenajes

Madrid 24 (11 m.)

Enterado el señor Maura del propósito de sus correligionarios de organizar un homenaje nacional en su honor llamó a los iniciadores rogándoles que desistieran, pues no lo aceptarían, añadiendo que lo mejor que podían ofrecerle era continuar la labor emprendida en defensa de su causa.

Se ha acordado por tanto cesar en los trabajos de organización.

La revolución en México

Madrid 24 (4'30 m.)

Cádiz.—Ha llegado de la América Central el vapor «Mannet Calvo».

Los pasajeros cuentan horrores de México.

Ha desaparecido la moneda. Circulan billetes impresos por Zapata, Villa, Carranza y otros caudillos.

El comercio se niega a pagar 25.000.000 impresos por el general Obregón.

Cinco pesetas españolas valen 10 pesos en billetes.

Aumentan las crímenes y salvajadas.

Se han corrido las conducciones de las aguas.

Se persiguen las Ordenes religiosas.

Viene a España un agente del general Carranza con la misión, según se dice, de comprar armas en la librería de Orleón.

A petición de familias mejicanas que venían a bordo el capitán ha administrado en la travesía los Sacramentos de la Eucaristía y del Bautismo a muchas personas pues las iglesias han sido saqueadas y los ornamentos y albas del culto vendidos no quedando ninguna sacerdote.

ECOS VARIOS

Reunión de la Comisión de Subsistencia.

Madrid 23 (11'30 a.)

Cádiz.—Se ha reunido la Junta de Subsistencia.

Se acordó pedir al Gobierno una cantidad de trigo del que se ha adquirido el extranjero y fijar el precio de los trigos y harinas para toda la provincia en 35 y 46 ptas. respectivamente los 100 kilos.

Si los separadores no se conforman se iniciará la Junta del trigo necesario para el consumo de la provincia.

Explosión en una mina

Madrid 23 (9 a.)

Puertollano.—En el pozo Alfredo propiedad de una Compañía extranjera, explotó una cámara, resultando un muerto y dos heridos.

No hubo fuga

El Gobernador de Alicante niega la fuga de dos alemanes de Santa Pola. Lo ocurrido fue que el fuerte temporal rompió las amarras de una barca y se la llevó a alta mar.

lores agradece al señor Esteban Collantes su presencia y aboga por la Universidad autónoma. Abomina de la enseñanza sectaria.

El señor Esteban Collantes aplaude la campaña de los Congresistas y ofrece el apoyo del Gobierno.

Promete inspirar su labor ministerial en las conclusiones del Congreso. Declara abierto al primer Congreso.

La «Gaoceta»

Madrid 24 (11 m.)

Este diario oficial en su número de hoy publica un decreto autorizando al ministro de Marina para atender a los gastos de dotación y armamento de las unidades navales que se adquirieran o se construyeran.

Aprobando el reglamento de médicos forenses y de prisiones preventivas.

Anunciando nuevas reglas del Gobierno inglés para entrar y salir de Inglaterra.

Fijando el 1.º de mayo para la inauguración del giro postal con la Argentina.

Para evitar el espionaje alemán

Algeciras.—La prensa inglesa sigue diciendo que no trabajan en la plaza más que súbditos exclusivamente ingleses para evitar el espionaje alemán.

La fiesta onomástica de Jorge V

Madrid 24 (11 m.)

Algeciras.—Ayer con motivo de la fiesta onomástica del Rey Jorge, sólo hubo en Gibraltar el pabellón ondeando en los edificios oficiales.

Conferencia

Sevilla.—El escritor Max Nordam ha dado una conferencia en el Ateneo preconizando que España debe poner interés en fomentar las relaciones con las naciones suramericanas.

Escuela de Náutica

Vigo.—El Ayuntamiento ha telegrafiado a los diputados gallegos que pidan al ministro el establecimiento de una Escuela de Náutica en Galicia.

El oro en Francia

San Sebastián.—Desde hoy se ha comenzado a pagar en Francia el oro con el 5 por 100 de prima.

Casas de intoxicación

Madrid 24 (11 m.)

En la barriada del puente de Valcarlos hubo ayer tarde numerosos casos de intoxicación en distintas familias.

El juzgado averiguó que un individuo encontró un caballo muerto en estado de descomposición y lo vendió diciendo que era de un toro que se había fogado y que había matado a tiros.

El viaje de los Infantes

Melilla.—Los Infantes D. Fernando y doña Luisa visitaron ayer el campamento de Kadir.

El regimiento de San Fernando evolucionó de un modo admirable.

Después se sirvió un exquisito lunch.

Amenizó el acto el Orfeón que componen los soldados.

Por la tarde subieron al monte Agra.

Los Infantes embarcaron para la península a las ocho y media, tributándose una entusiasta despedida, acompañados largo trecho, evaluándose, un monoplano tripulado por el Sr. López Nabea.

Vapor holandés detenido

Cartagena.—Un crucero inglés ha detenido y conducido a puerto británico al vapor holandés «Enterpe» que salió de Cartagena hace días con rumbo a Amsterdam.

Los exportadores han telegrafiado a los diputados del Distrito para que lesayan del Gobierno para que gestione la libertad de dicho buque.

FABRA

Desde Barcelona

La feria de las rosas

Barcelona 24 (5 m.)

Barcelona.—Toda la mañana de ayer se vio muy concurrido el patio de la Diputación con motivo de la feria de las rosas que se acostumbra a celebrar el día de San Jorge, Patrón de Cataluña.

En la capilla gótica del antiguo palacio de la Generalidad, se han celebrado los Oficios divinos, asistiendo las autoridades.

Durante toda la tarde llovió, sintiéndose verdadero frío.

El fallo de los Juegos Flores

Se ha publicado ya el fallo de los Juegos Florales del corriente año.

La Flor (Natural) se otorga a la composición titulada «Flemon y Baucis» cuyo lema es «Culip».

la clase de espíntes en la Junta Consultiva de la Dirección General.

Obtuvieron mayoría de votos don Justo Morales, don Francisco Díez y para vocales marineros don Ventura Morales y don Agustín Ribero.

El Gobernador a Madrid

A principios de la próxima semana marchará a Madrid el Gobernador señor Andrade al objeto de pasar algunos días al lado de su hijo político que se encuentra gravemente enfermo.

El elefante de Muley Hafid

Ayer salió para Génova un empleado del Parque para hacerse cargo del elefante que regala el ex-sultán Muley Hafid a los niños de Barcelona.

Espérase que el elefante llegará a mediados de la semana próxima.

Llegada del general de los Escolapios

Procedente de Roma ha llegado a esta ciudad el general de los Escolapios P. Tomás Vías. Permanecerá en Barcelona varios días ocupándose de asuntos de su orden.

Regreso de mauristas

Ayer regresaron de Madrid unos 250 mauristas que fueron con objeto de oír el discurso del señor Maura.

Los aguardaban en la estación muchos correligionarios.

Al llegar el tren se vitoreó al señor Maura.

Inauguración de un cursillo

En el salón de sesiones de la Diputación se inauguró un cursillo de estudios superiores, organizado por el Institut d'estudis catalans, iniciándose los señores Xarxins y Pi y Suñer.

Los jaimistas

El Delegado de don Jaime, señor Marqués de Cerralbo ha dirigido una carta al jefe regional de los jaimistas, aconsejando que retiren las firmas que pusieron en el escrito dirigido a don Jaime por los disidentes.

Entre los jaimistas se dice que será desautorizado don Dalmau Iglesias si no retira la firma.

Como se sabe este ex-diputado capitanea la disidencia actual.

Asuntos de Baleares

Destinos

Barcelona 24 (5 m.)

Los capitanes de infantería don José Virelli y don Antonio Vidal, han sido destinados a las Jefaturas de los Somatenes del Serri (Lérida) y Olot (Gerona).

Renuncia admitida

Ha sido admitida la renuncia al maestro de Caidas de Montbroy don Francisco Roselló.

El Centenario de Ramón Llull

Ha pasado a estudio de la Comisión Municipal correspondiente, la invitación de ese Ayuntamiento para cooperar a las fiestas que se organizan para el centenario de Ramón Llull.

OLIVER.

La guerra europea

Comunicados oficiales

De Inglaterra

Comunicado oficial

Madrid 23 (11'30 a.)

Londres.—El comunicado oficial dice que el general French comunica que ayer hubo un ataque de los alemanes contra la altura 60, renovándolo el enemigo varias veces. En vista de que han fracasado han desistido, por lo tanto, dice, es innecesario que los alemanes la hubieran ocupado.

Anteayer el enemigo hizo explotar dos minas frente a nuevas trincheras.

También en las proximidades de Letungnet lo intentaron, pero nosotros nos percatamos e hicimos explotar otra mina.

Nuestros aviones atacaron un cobertizo de dirigibles cerca de Gante. Dichos aviones tuvieron que sufrir el fuego de un globo cautivo y de varias baterías de las inmediaciones. A pesar de esto bajaron hasta 60 metros y arrojaron varias bombas que causaron la explosión del cobertizo.

De Francia

El de la tarde

Madrid 23 (11'30 a.)

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice que ayer en Bélgica hubo un encuentro bastante vivo en la revuelta del Iser.

Al Norte de Dixmude las tropas belgas rechazaron un ataque dirigido contra el castillo de Viégre, causando al enemigo fuertes pérdidas.

Al Norte de Iprés los alemanes han empleado una gran cantidad de bombas asfixiantes, cuyos efectos se han hecho sentir hasta dos kilómetros de nuestras líneas, habiendo conseguido hacernos retroceder en dirección del canal de Iser.

Hacia el Oeste y en la dirección de Iprés, así como hacia el Sur, el avance alemán ha sido detenido.

En la izquierda belga se han desarrollado las acciones con éxito.

Las tropas franco inglesas han ganado terreno hacia el Norte, entre Steenstrate y la carretera de Iprés a Poelenpelle.

Nuestros aliados han hecho gran número de prisioneros, pertenecientes a tres regimientos diferentes.

En la Champagne, en Beaunejeur demolimos una pieza enemiga que estaba situada bajo una casa mata y enflaba nuestras trincheras.

En los altos del Moss el enemigo intentó frentes contrataques en las trincheras de Kallene y Eparges y cerca de Combres, siendo contenidos inmediatamente.

En la siva de Apremon,, en el punto llamado Cabeza de Vaca continuamos progresando.

En una trinchera conquistada, encontramos 200 cadáveres alemanes.

Nuestra artillería ha hecho estallar dos depósitos de municiones, cerca de los cuales se encontraba una compañía de infantería alemana, la cual ha sido en su totalidad aniquilada.

Tomamos también una ametralladora y un lanzabombas y otro material.

De Alemania

Madrid 24 (11 m.)

Roma.—Dice el comunicado alemán: Avanzamos al Norte de Iprés en un frente de 9 kilómetros formando el paso del Canal de Iser ocupando 5 aldeas.

Cogimos 11.700 franceses e ingleses y 30 cañones, 4 de ellas inglesas, de gran calibre.

En el Moss ha reanudado la actividad. Los franceses pensaron en las primeras trincheras alemanas.

Continúa la lucha a corta distancia.

La Artillería francesa ha atacado el pueblo de Emvernonville.

El evacuaron las vanguardias alemanas.

En el frente oriental la situación es estacionaria.

Noticias varias de la guerra

Aranga del Kaiser

Madrid 23 (10 a.)

París.—Telegrafan de Varsovia que el Kaiser ha arreglado en Zosenitz a las tropas recomendándoles que impidan a todo trance la entrada de los rusos en Hungría, porque esa invasión sería la ruina de la monarquía austro-húngara.

Morid.—exclamó el Emperador.—pero contentad a los rusos.

Obreros ingleses en Gibraltar

Algeciras.—Llegaron de Gibraltar 800 obreros ingleses destinados a trabajar en el Arsenal.

Se teme que los obreros españoles sean despedidos creando con ello una tremenda crisis y especialmente en La Línea.

Se espera en Gibraltar la llegada del acorazado inflexible que iría averías sufridas en los ataques a los Dardanelos.

Un «taube» vuela sobre Amiens

Madrid 23 (11'30 a.)

Amiens.—Un «taube» voló a las 10 de la mañana sobre esta población, arrojando dos bombas que hirieron a dos personas.

Desde la población se le cañoneó consiguiendo averiarlo.

Nuevo empréstito austro-húngaro

Amsternam.—Un periódico anuncia que Austria y Hungría van a abrir un nuevo empréstito de guerra en Berlín.

Espérase que Berlín importará 800 millones de marcos en bonos del Tesoro austro-húngaro.

Lo que venían unos viajeros

La Haya.—Viajeros de los países neutrales llegados hoy cuentan que los trenes van repletos de soldados alemanes, los cuales atraviesan el Rin van en dirección a la frontera occidental.

El bloqueo alemán

Madrid 24 (3'10 m.)

Londres.—Es interesante observar que durante la última semana la navegación mercante neutral ha entrado más con el bloqueo alemán que la misma navegación inglesa, tanto que los submarinos hundieron sólo a un pequeño vapor inglés y las pérdidas de los neutrales han consistido en varios hermosos vapores.

Holanda ha perdido dos, Grecia uno y Suecia otro. También se han perdido tres vapores pequeños daneses que fueron torpedeados a Cuxhaven con el producto de su pesca embargado.

También apresaron los alemanes cuatro chalupas más desde el 21 de abril.

Chalupa torpedeada

Londres.—Los periódicos dicen que un submarino alemán ha torpedeado la chalupa británica San Lorenzo en el Mar del Norte, resultando dos ahogados y siete desaparecidos. Los restantes fueron recogidos por otra chalupa.

Parce que el submarino disparó sobre los salvadores en el momento preciso del salvamento.

Ultimas Noticias

Regreso de los Infantes

Madrid 24 (2 t.)

Málaga.—En el vapor Lázaro han regresado de Melilla los infantes D.ª Luisa y don Carlos.

Se recibieron en el muelle el elemento oficial.

Se trasladaron al hotel.

Esta tarde marchan en el expés hacia Madrid.

Mitín de protesta

Ferrol.—Las sociedades agrícolas han celebrado en el campo un grandioso mitín para protestar de la carestía del maíz debido al acaparamiento.

Acordaron dirigirse al Gobierno exhortando a la precaria situación porqué atraviesan los agricultores.

Mitín de sindicalistas

Galicia.—Los sindicalistas celebrarán hoy un mitín de propaganda.

Flabrirán representantes catalanes.

El marqués de Villabragima arrestado.—Dimisión del Capitán General de Madrid

Los periódicos hacen eco de la noticia que circuló anoche en los centros militares.

Dicen estos rumores que cuando marchó a Baleares el señor conde de Romanones, su hijo el marqués de Villabragima, soldado de cuota del Regimiento de Húsares de Pavia, marchó con él acompañándole sin solicitar permiso.

El capitán de la compañía, advertido de la ausencia del soldado, dió cuenta reglamentaria a la superioridad, y al regresar el marqués de Villabragima, se le impuso un castigo de arresto en un calabozo en donde lleva varios días, en unión de otro soldado castigado por análogo motivo.

Relacionándolo con este suceso, dijese que ha dimitido el Capitán General de Madrid, señor Bazán.

La Correspondencia de España añade que el Capitán General dió permiso verbal al Marqués el último día que el Conde marchó a Baleares.

De Marruecos

Madrid 24 (2 t.)

Larache.—Ha llegado el vapor «Canalajas», habiendo desembarcado 690 soldados. En la posición de Kúdia permaneció una columna de Infantería de Marina.

Después de la jura de banteras han llegado a Tetén los reclusos del batallón de Figueras.

Reanudación de Aduanas

Madrid 24 (2 t.)

Rio Janeiro.—Diario Oficial publica la reanudación de Aduanas del mes de marzo exceden de 45 por 100 sobre el mes de enero.

En la exportación no hay ninguna variación.

La importación se eleva a 125 millones.

Los garibaldinos

París.—Le Petit Parisien inserta un telegrama de Roma diciendo que Peplino Garibaldi ha visitado al Rey exponiéndole los deseos de los garibaldinos de incorporarse al ejército italiano.

La constitución del soberano se guarda con reservas.

Manifestaciones del señor Dato

Madrid 24 (2 t.)

El jefe del Gobierno señor Dato dijo que ha despachado largamente con el Monarca dándole cuenta de la próxima reorganización del Estado Mayor Central cuyos detalles conoce el soberano por el general Echagüe. Este y el señor Dato conferenciarán esta tarde sobre el mismo asunto.

En el Consejo de mañana se tratará de un Decreto creado la intervención civil de Guerra y Marina.

Se aplaza el estudio pues aunque el señor Dato tiene las bases planteadas no las ultimará hasta la semana próxima.

Preguntado sobre la certeza del rumor del arresto del soldado de cuota señor marqués de Villabragima, el señor Dato dijo: Se ha publicado en la Orden de la Plaza y consiste en dos días de calabozo contra el hijo del conde de Romanones.

El Raisuli y sus enemigos

Un telegrama oficial de Tetén dice que varios confidentes han declarado que los partidarios del Raisuli y de Vied Sidí Hassan se mantienen a la expectativa aguardando en Lixerat, los primeros en el adar de Tagueret y los segundos prevenidos cuando puedan.

Ultimamente han pedido el apoyo contra numerosos contingentes que acuden en ayuda del Raisuli.

Complimentando a la Reina

La esposa del Embajador de Viena señor Casaleiz cumplimentó a la Reina doña Victoria.

Destinos militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una R. O. disponiendo que los médicos mayores D. Dionisio Tato y don Angel Morales de los Hospitales de Sevilla y Mahón respectivamente cambien entre sí los destinos.

Consejo importante

París.—Desde Turin comunican a Le Petit Parisien que se concede importancia excepcional al consejo de Ministros que se celebrará hoy en Roma en el cual se examinará las comunicaciones cruzadas con el gabinete de Viena.

Hundimiento de un submarino

París.—Le Journal publica un telegrama de Londres diciendo que el submarino alemán anuncia que se ha hundido un submarino inglés.

El submarinero británico carece de confirmación oficial.

Bolsa de Madrid

Madrid 23 (4'55 t.)

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Temporada de Primavera y Verano

Recibidas las mas altas novedades

REGALO DEL MES DE ABRIL

SABANAS

hilo y algodón de gran resultado, en todos tamaños, desde 2 ptas.

PAÑOS COCINA

de hilo clase de mucha duración, a 3 ptas. Doceena.

REFAJOS

seda, mesalina, bonitos modelos en todos colores, desde 2 ptas.

BANOVAS

inmenso surtido en todos colores y tamaños, desde 3'50 ptas.

BATAS

percal superior color sólido dibujos finísimos, a 5 ptas.

CAMISAS

Vichy gran variedad de dibujos, esmerada confección, a 2'50 id.

ECHARPES

punto seda y gasa, todos colores, desde 3 ptas.

CORTES VESTIDO

bordados sobre rico etamine y nan-sú, desde 12 pesetas.

BLUSAS

seda y crespón, últimos modelos.

GUARDA POLVOS

dril especial para Señora y Caballero, a 6 ptas.

PAÑERIA

rica y variada colección de trajes para Caballero.

LANAS

cuadritos y semi-lana, artículo de gran novedad, a 5 ptas. corte.

BATISTAS

estampadas dibujos a flores, gran fantasía color sólido, a 2 ptas.

BIS-BIS

de batista bordados con aplicaciones desde 2 pesetas juego.

BORDADOS

inmenso surtido en clases finas, todos los anchos.

HULES

para mesa, rica colección, hermosos dibujos.

MUNDOS y MILETIS

para viaje en todos tamaños y precios.

DRILES

pais y semi-dril a 5 pesetas el corte.

SOMBREROS

de paja para Caballeros y Niños, y de dril para Sport.

TROZOS

permanente surtido de lana, seda, algodón e hilo a mitad de precio.

Todos estos articulos y muchos más se detallan con GRAN BARATURA

Sastrería, Camisería, Mercería. Precio Fijo. Ventas al contado

Cerevisina

CARBÓNICA-ARTIGUES

Es la forma de levadura de cerveza más recomendada por eminencias médicas nacionales y extranjeras, para el tratamiento eficaz del estreñimiento, escorbuto, diabetes, artrismo, forunculosis, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tífus, fiebres gástricas y puerperales, enfermedades del estómago, riñones, hígado, intestinos, húmedas de la piel y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar otras enfermedades. Frasco, cinco pesetas en todas las boticas de España.

Colocación

La desea persona de responsabilidad, enterado en Contabilidad, para escribiente apoderado, representante o administrador. Pocas pretensiones en el sueldo, informas inmejorables, Centro de Anuncios, informará.



La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectiva
COMPLETAMENTE DESMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

50 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44-2.

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, San Juan de Cuba y Habana, partirá de este puerto directamente el 5 de Mayo el magnifico vapor

PIO IX

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.— e suplida a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarla la cabida.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

SANTOS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA

17 DE MAYO

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Frenas este servicio magnificos vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alasbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informas, dirigirse a los señores Plaana, Pizá y Casapúa, S. C. S. Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort, moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trasto, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
Navigazione Generale Italiana. RE VITTORIO, 22 abril.
La Veloce. DUCA DI GENOVA, 29 id.
Lloyd Italiano. PRINCESSA MAFALDA, 6 mayo.
Navigazione Generale Italiana. REGINA ELENA, 20 id.
Lloyd Italiano. CORDOVA, 22 id.
Navigazione Generale Italiana. PRINCIPE UMBERTO 3 Juulo.

Cocina a la Española para la tercera clase
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma o congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan usando el acreditado **ELIXIR BESTRAN**.
Venta: Farmacia Bestrán, Plaza Junquera, 2, Barcelona, En Palma Centro Farmacéutico.

Ferretería LA CATALANA

Miguel Casellas Sucesor de Castellet

Fabricación de Cajas para Caudales, Bisculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.
PLAZA BANCH DE S' OLI-PALMA

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lull (Vileta)	60	1.º	Brossa—19	También se vende Caspa 8 dor. agua grifo capacidad Almacén
Caro	60	1.º	Cuena Teatro	Almacén
General Barceló	60	1.º	Gene al Barceló—18.	Almacén
Call	17	coch	Call 17—principal	cuadra, agua abundante macha cap. 6 dorms. agua tienda, almacén o café
Alfareria	42	1.º de	Alfareria—42	cochera o almaceña
Matadero	26 y 28	1.º de	Cofrada 4—1.º	4 dorm. agua, lido carretera
Serra	8	coch.	Portella—13	5 dorm. agua, orilla al mar, almaceña o cochera
Corp Mari	105	1.º	Olimos 168—principal.	3 dormitorios, con agua
Corp Mari	105	1.º	Olimos 168—principal.	Casa solariega. 60 pis. cap.
San Magin	213	1.º	Olimos 168—principal.	
San Magin	213	1.º	Olimos 168—principal.	
Concepción	106	único	Concepción—112	

Via de la Tasa 124 moderna casa y 129 antiguo. Tierra Cuarterón ascendral al lado de Ca. Mado Catalina vendedora. Informas, Armasgol 1—2.ª derecha.
Parcelas a y pias. mensuales los 100 m.ª, detrás Cuartel Guardia civil, agua, Olimos 169
Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

C.ª Internacional de Ampliaciones

La casa más importante en retratos amplificados

Unica que garantiza sus trabajos. Si no está bien no se paga
Ampliaciones tamaño natural (40—50, grado 4.º) y PRESETAS con marco, 15 PTAS.
Se hacen toda clase de retratos: Crayon, Sepia, Acuarela, Aguada Francesa, PASTEL OLEO Genuino y toda clase de ampliaciones que se concien en el mundo.
Para encargos y demás dirigirse al AGENTE para Baleares Guillermo Coll, San Jaime 41 principal, de 1 a 4 tarde.

AVISO—Faltan corredores para la venta a particulares. Interesa a los Fotógrafos en general tener una sub-agencia de este articulo.

VERMOUTH CRESTIN

LEGITIMO DE TORINO

El mejor del Mundo—Elaborado por el antiguo procedimiento
Vermouth Vainillado

llamado de los Reyes, es el preferido por todas las personas de buen gusto; es el Vermouth de la aristocracia.

Depositarlo para la venta al por mayor para las Baleares
DON ROMAN MORET, Calatrava 47—Almacén
SE SIRVE EN LOS PRINCIPALES CAFES

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 2 pesetas. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 30—1.º

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulforosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PEsETAS
Depositos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Reparación de NEUMATICOS Y CAMARAS

COLOCACION DE CROISSANTS

ENRIQUE CODINA

Articulos de Goma, Amianto y Ebonita
Unión 8 (entre el Mercado y Borne)
CASA CENTRAL EN BARCELONA

Aviso importante

Deseario corresponder al hermosa pensamiento iniciado por la distinguida Sociedad Velos Sport Balear de celebrar este año la FIESTA DEL PEDAL el día 2 de Mayo próximo, invitando a todos los ciclistas de estas islas para que concurren con sus máquinas a las diez de la mañana al Predio Son Company en la carretera de Santa Maria a Montuiri, kilómetro 23, donde después de celebrarse misa habrá otros festejos; el dueño de este Centro de bicicletas hará una importante rebaja tanto en la venta como en el alquiler de bicicletas, lo mismo que en todos los accesorios, como neumáticos y cámaras y así en las reparaciones para que todos los aficionados puedan concurrir al acto.

Casa particular

Se admitiran dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informas, Centro de Anuncios.

PARA ALQUILAR

Un almacén de mucha capacidad con agua, en la calle del General Barceló (4.º de V) número 60. Informará en el número 18 de la misma calle.

NODRIZA

De 20 años y leche de pocos días, desea criatura para criar en su casa en Salva. Informas, Centro de Anuncios.

Horno o panadería para alquilar

Se alquila un horno situado en 1.ª calle de Salva número 20 que reúne todas las comodidades, hay cuadra, patio, almaceña para grano o harina, cinco cuartos dormitorios y agua en su abundancia. Informará calle de Caro 83, Arreb. l.

Sellos de goma y metal

Se concien con a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos; propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones, etc. como también
Rótulos de esmalte, Imprentillas, Sellos para embalajes, Etiquetas de relieve, Planchas de metal Medallas—Distintivos Cajas rotuladoras, Papel con membrones en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR Sellos para lacre y todos cuantos articulos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia—10

Se vende

Una casa, espaciosísima, con jardín y demás comodidades aptas, en sitio céntrico de Soa Rapiá. Informas, calle Santa Eulalia, núm. 13, Palma.

Piso para alquilar

Se alquila un segundo piso calle Santo Domingo 12 que reúne todas las comodidades, con agua a grifo. Informarán en el primero.

BICICLETA

En buen estado se desea comprar una. Para informas, tienda de muebles de Gabriel Forteza, Brossa 46—48.

Casas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO
Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magin del Arrabal de Santa Catalina.
PRECIOS BARATISIMOS
APROVECHAR LA OCASION
Para informas Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.